

## Отзыв

на автореферат диссертации Фоменко Татьяны Николаевны на тему  
«Развитие организационно-методического обеспечения бухгалтерской  
экспертизы деятельности бюджетных учреждений», представленной на  
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Происходящие в России социально-экономические преобразования имеют стратегической целью построение информационной, цифровой экономики, ориентированной на повышение конкурентоспособности и эффективности деятельности экономических субъектов, в т.ч. бюджетных учреждений.

Информационная экономика, характеризующаяся турбулентностью и непредсказуемостью, обуславливает сложный характер внешней и внутренней среды функционирования современных бюджетных учреждений, увеличение объема и видов финансово-хозяйственных операций. Это обстоятельство, совокупно с несовершенной нормативно-законодательной базой являются факторами увеличения количества экономических правонарушений и преступлений в бюджетной сфере. Борьба с правонарушениями и преступлениями в бюджетной сфере экономики является одной из важных проблем. При расследовании и раскрытии такого рода преступлений возрастает необходимость проведения бухгалтерской экспертизы, выступающей самостоятельным видом доказательства при рассмотрении гражданских и уголовных дел в суде, а также представляющей собой источник информации о состоянии и особенностях осуществления хозяйственных операций с финансовыми и нефинансовыми активами, обязательствами и финансовым результатом.

Сложившийся в Российской Федерации уровень организационно-методического обеспечения бухгалтерской экспертизы деятельности бюджетных учреждений остается низким, что не способствует решению ее многогранных и сложных задач, не позволяет эффективно осуществлять контрольные функции и пресекать нарушения в области использованием бюджетных субсидий и средств от приносящей доход деятельности бюджетных учреждений.

Таким образом, возникла необходимость развития теоретических и организационно-методических положений бухгалтерской экспертизы, адекватных современным целям и задачам государственной бюджетной политики и финансового контроля, основанных на современных подходах и методическом инструментарии.

В этом контексте исследование, проведенное Фоменко Т.Н., преследующее целью разработку теоретических и организационно-методических положений бухгалтерской экспертизы деятельности бюджетных учреждений, является актуальным и злободневным.

В автореферате представлены научные результаты исследования, связанные: с классификацией следов противоправной деятельности в

учетном процессе; анализом сущностных характеристик финансового контроля и бухгалтерского учета в бюджетных учреждениях; с разработкой временного регистра ознакомления эксперта с объектной основой бухгалтерской экспертизы; с разработкой новых методик проведения бухгалтерской экспертизы и др.

Необходимо особо отметить научную ценность и значимость: авторской систематизации защитных функций учетного процесса, ориентированной на интеграцию информационных технологий и учетной системы, с целью расширения следовой картины противоправных действий; разработки авторских методик проведения бухгалтерской экспертизы.

Материал автореферата логично и аргументированно изложен.

В целом, результаты исследования Фоменко Т.Н. решают ряд прикладных организационно-методических проблем проведения бухгалтерской экспертизы в бюджетных учреждениях. В этом качестве работа представляет безусловное научное и практическое значение.

Тем не менее, нельзя не указать на некоторые недостатки, связанные: с некоторыми проблемами применения категориального аппарата бухгалтерского учета и бухгалтерской экспертизы; со спорным отнесением бухгалтерской экспертизы к видам финансового контроля (табл.2 на стр. 13, стр.14).

Сделанные замечания не умаляют значение и на общую положительную оценку работы, представляющей определенный научно-практический интерес, по существу соответствующей всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года).

Исходя из этих выводов, автор диссертационного исследования Фоменко Татьяна Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12. – Бухгалтерский учет, статистика.

Доктор экономических наук

(специальность 08.00.12

«Бухгалтерский учет, статистика»),

профессор кафедры

бухгалтерского учета и аудита

ФГБОУ ВО «Волгоградский

государственный аграрный

университет»

*27.05.2022,*

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный аграрный университет».

400002, г. Волгоград, пр-т Университетский, 26.

тел.: +7 (8442) 41-17-84, 41-82-68

эл. почта: volgau@volgau.com



Подпись т.т. Егорова Екатерина Михайловна  
Екатериной Михайловной

ЗАВЕРЯЮ: начальник отдела по работе с персоналом

27.05.2022